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CrnydaiiHoe OnyXJIaHHe — 3TO MareMaTH4ecKash MOJIeNb, KOTOpasl ONMKMCHIBACT M3MEHEHHUE CIydailHOM
BeJIMYMHBI BO BpeMeHH. OHO HCIOJIb3yeTCs BO MHOTMX Hay4YHBIX OOJIACTSX Ul MOAEIMPOBAHUS Pa3IMYHBIX
MPOIIECCOB U IMPOTHO3UPOBAaHUA Oyaymux coObiTuid. Llenb naHHOW pabOTHI 3aKiOYacTCs B MOACTHPOBAHUH
CITy4alHBIX OyKIaHU, aHAJIN3€ U OL[CHKE PE3YJBTaTOB MOJIEITUPOBAHHSI.

ChnyuaiiHoe OmyxiaHHe MPEACTAaBIsIET CO00 MapKOBCKUI MpoLEcC, Te KaXIIbli IIar MPOUCXOIUT C
OTIPEZIETICHHOI BEPOATHOCTHIO, a CIEAYIOIIEE COCTOSIHUE 3aBHCUT TOJIBKO OT TEKYILETO COCTOSHUS U HE 3aBUCHUT
OT TIPEeNBIAYIINX COCTOSHUHN. TakuM oOpazoM, ciydaifHOe OMyXKIaHHe 00JlagaeT CBOMCTBOM KOPOTKOW MaMSATH.
MapKoBcKHE TPOIECCHl HIMPOKO HMCHOJB3YIOTCS Ui MOJCIHUPOBAHMS CIIyYalHBIX TPOIECCOB B Pa3IMUHBIX
o0nacTsx, TaknXx Kak (pusnka, Onoiaorus, 5JKOHOMHUKA U JIpyTHE.

B pabore Momenmpyercst ciydaiiHoe OnmykJaHWEe HA TPSIMOM, NPH KOTOPOM B KaKAYIO CIMHHILY
BPEMEHU BO3MOXEH CKa4aOK €IMHUYHON JIMHBI BIIPABO WU BIIEBO.

IIpumeps! MoeMpPOBaHNSA
Jlnist peanuzanuy MOJISTMPOBAHMSI CIIyYaiHOTO OJIy’>KAaHHsI BOCIIOIBb3YyeMCsl KOJIOM HanucaHHbIM Ha Python:

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
# OnpenensieM HeOOXOIUMBIE TIEPEMEHHBIC
p_left = 0.5 # BeposiTHOCTB 11ara BIEBO
p_right=1 - p_left # BeposiTHOCTb 11ara BipaBo
p_change = 0 # u3MeHeHHE BEPOATHOCTH ITOCIIEC M IIAaroB
chg step = | # mar u3MeHEHU
num_steps = 1000 # konu4yecTBO maros
start_point = 0 # oTripaBHas TOYKa
end point = 0 # orpannyeHus
# I'enepupoBath ciryqaifHOe OMyXIaHue
steps = np.random.choice([-1, 1], size=num_steps, p=[p_left, p_right])
for i in range(0, num_steps, chg_step):
if p_left - p_change > 0:
steps[i:itchg step] = np.random.choice([-1, 1], size=chg_step, p=[p_left-p_change, p_right+p change])
p_left = p_left-p_change
p_right=p right+p change
print(steps[i:i+chg_step])
print(p_left-p_change)
print(p_right+p change)
else:
steps[i:itchg_step] = np.random.choice([-1, 1], size=chg_step, p=[p_left, p_right])
random_walk = np.cumsum(steps) + start_point
#print(np.cumsum(steps))
# HaitineM nepBeIi HHJIEKC, Ti€ ClIydaiiHOe OMy)XJaHue JOCTUraeT HyJs
zero_index = np.argmax(random walk == end_point)
# I'paduxu
plt.plot(random_walk) # I'paduk
# plt.plot(random_walk[:zero _index+1]) # ['paduk c orpanmucanem (B 0)
plt.title("Biry>xmarune")
plt.xlabel("Iar")
plt.ylabel("Tlo3umms")
plt.show()

JlaHHBI KOJ TeHepupyeT ciydaiiHoe ONy>KAaHHEe Ha TUIOCKOCTH C MOMOIIBIO CIyYalHBIX IIaroB BJIEBO U
BIIPaBO. B Hawase onpenensoTcs BEpOATHOCTH IIArOB B KaX/I0M HalpaBICHUH, KOJMUYECTBO IaroB U HayalbHas
no3uiyst OyaHus. 3aTeM B LUKJIE TEHEPUPYIOTCS CIydaifHbIE IIard ¢ y9eTOM BEPOSITHOCTEH, U M3MEHEHHUE
BEPOSITHOCTEH POUCXOANT Kax e chg_step mraros, ecnu p_left - p_change Gompmie Hyos.

Tenepb paccMOTPUM HECKOJIBKO TIPUMEPOB MOJICITNPOBAHUSI C PA3IMYHBIMH BXOAHBIMH MTapaMeTPaAMH:
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